



# Matúš Šutaj Eštok, nový vietor v rezorte vnútra?

### Ministerstvo vnútra má po dlhých mesiacoch vedenie s plným mandátom

Parlamentné voľby z 30. septembra 2023 priniesli nádej na legitímne a stabilné riadenie rezortu Ministerstva vnútra SR. Prezidentka Zuzana Čaputová vymenovala dňa 25. októbra už štvrtú vládu premiéra Roberta Fica. Ministrom vnútra sa v nej sa stal doterajší poslanec za stranu Hlas-SD, 36-ročný Matúš Šutaj Eštok. Novými štátnymi tajomníkmi sa stali Lucia Kurilovská a Patrik Krauspe. Za generálneho tajomníka služobného úradu bol zvolený Igor Tkačivský.

Nový minister okamžite po svojom nástupe prejavil veľkú

mieru porozumenia pre poslanie odborárov, keď svoje prvé oficiálne pracovné stretnutie vo štvrtok, 26.10., venoval práve rokovaniu s vedením Odborového zväzu polície (OZP) v SR. Stretnutia sa zúčastnilo celé vedenie rezortu vnútra, ako aj vedenie OZP v SR na čele s predsedom Pavlom Paračkom a podpredsedami Romanom Lacom, Jánom Filipom a Petrom Jakubíkom. Odborový zväz polície v SR verí, že takto pozitívne nastartovaný sociálny dialóg bude pokračovať aj v nasledujúcom období. Minister zároveň prisľúbil v blízkej dobe poskytnúť rozhovor do novin POLÍCIA.

### Koniec Štefana Hamrana

Jedným z prvých rozhodnutí nového ministra bolo odvolanie Štefana Hamrana z funkcie prezidenta Policajného zboru. Ten bol následne zaradený do funkcie povereného príslušníka PZ na skrátene vyšetrowanie na Okresnom riaditeľstve PZ Poprad, kde ale zo zdravotných dôvodov nenastúpil. Nevyužil tak možnosť obliecť si policajnú uniformu aspoň na posledné dni v služobnom pomere, keďže k 31.10. 2023 definitívne odchádza do výsluhového dôchodku. Rozhodnutím ministra vnútra tak vo funkcii skončil prezident PZ, ktorý si napr. ani raz nenašiel čas zúčastniť sa rokovania Rady predsedov ZO OZP v SR. Spolu so Š. Hamranom skončili aj obaja policajní viceprezidenti, Damián Imre a Branko Kišš. Je možné, že budú nasledovať aj ďalšie zmeny na ostatných riadiacich funkciách v rámci rezortu vnútra. Funkciu dočasného prezidenta PZ prevzal plk. Ing. Rastislav Polakovič, doterajší zástupca riaditeľa Okresného riaditeľstva PZ Stará Ľubovňa.



Stretnutie starého vedenia MV SR s novým ministrom Matúšom Šutajom Eštokom, foto: B. Balogh

**Glosa na záver:** S odchodom Š. Hamrana sa, veríme, končí éra centralistického prístupu k riadeniu PZ, nezvolávania porád s krajskými riaditeľmi, zvyšovania riadiacich príplatkov na úkor plátov radových policajtov, či upredňovania špecializovaných útvarov pred základnými a podobne. Menej, ako za konkrétne výsledky v prospech policajtov, si éru Štefana Hamrana budeme pamätať skôr pre jeho pravidelné tlačové vyhlásenia či iné „politické“ vyjad-

renia a rozhovory pre médiá. „Robím vám to vrásky na čele“, komentoval napríklad na festivale Pohoda v lete tohto roku prieskumy pred parlamentnými voľbami, pričom nezabudol dodať, že kritiku od vtedajšieho opozičného politika Matúša Šutaja Eštoka vníma ako lichôtku. Aká je Hamranova budúcnosť mimo polície? Doteraz sa na politiku iba „hral“, odtiaľ už môže ísť naplno. Nebol by predsa prvým ani posledným. J. Rohár



Prvé pracovné rokovanie nového ministra vnútra bolo s vedením OZP v SR, foto: MV SR

## Trafiť sme do čierneho

V augustovom čísle novin POLÍCIA sme sa zamysleli nad otázkou, či zaradením obvineného vyšetrovateľa NAKA Pavla Ďurka na tretiu najdôležitejšiu riadiacu funkciu v rámci Úradu inšpekčnej služby MV SR nevzniká konflikt záujmov, a či zo svojej pozície nebude môcť dohliadať na vyšetrowanie svojej vlastnej osoby.

V článku sme podotkli, že z pozície jedného z najvplyvnejších funkcionárov na inšpekcii môže mať P. Ďurka isté možnosti a príležitosti, ktoré by mu umožnili ohroziť priebeh objasňovania jeho trestného konania. Za týmto konštatovaním si stojíme, ba ak-

tuálne skutočnosti to navyše ešte viac potvrdzujú.

Vyšetrovateľovi Pavlovi Ďurkovi sme dali priestor na reakciu. Zaslali sme mu požadované otázky, no nakoniec ich nezodpovedal. Namiesto neho sa však redakcii ozval jeho niekdajší nadriadený, a to šéf NAKA - Ľubomír Daňko. Podľa neho bol článok tendenčný, a preto požiadal o možnosť vyjadriť sa.

S Ľ. Daňkom sme mali dohodnuté stretnutie, no ten ho na poslednú chvíľu zrušil a už sa neozval. Mediálne známych vyšetrovateľov NAKA sa nejednoducho zastal vtedajší prezident Policajného zboru, Štefan Ha-

mran. Z jeho strany sme sa - ako redakcia - dokonca, dočkali akéhosi nezmyselného kádrovania a nepriameho vyhrážania sa trestným konaním. Štefan Hamran sa zároveň rozhodol zrušiť vstup pre „vybraných“ novinárov do priestorov Prezídia PZ, kde sídli aj naša redakcia. Dôvod je pre nás doteraz zarážajúci, a to, že práve redaktor novin POLÍCIA, Ján Rohár, bol na porade vedenia Prezídia PZ vyhodnotený ako „bezpečnostné riziko“.

Vedenie PZ uznalo nášho redaktora za „bezpečnostné riziko“ po vyše roku jeho bezproblémového pohybu po priestoroch Prezídia PZ. Zhodou okolností

k tomuto úsudku dospeli po uverejnení kritického článku o Pavlovi Ďurkovi. Náhody? Tie vraj neexistujú a lepší dôkaz, že sme, takpovediac, trafili do čierneho, už nemohli ani dostať.

V Policajnom zbore neexistuje a ani nesmie existovať akási „skupina nedotknuteľných a nekritizovateľných“. Na to sa vo svojom komentári ešte v júlovom čísle snažil upozorniť aj bývalý predseda OZP v SR, Miroslav Litva. Jeho komentár tak „zaujal“ Úrad inšpekčnej služby MV, že sa stal predmetom ich záujmu. Vedenie polície, ale aj inšpekcie MV SR, by si malo uvedomiť, že zastrašovanie a snaha obmedziť slobodu

prejavu nemajú v demokratickej spoločnosti miesto. Takýmto konaním vedúci funkcionári PZ len znovu potvrdili svoje odhodlanie potrestať či zbaviť sa všetkých nepohodlných kritikov, nevynímajúc ani bývalého ministra vnútra Ivana Šimka. Na neprijateľné útoky na slobodu slova a zlú situáciu na ÚIS upozornilo vedenie OZP v SR ešte v septembri osobným listom všetkých troch najvyšších ústavných činiteľov. Napriek tomu, že Štefan Hamran už nie je vo svojej funkcii, je potrebné aj verejne informovať o pokusoch zastrašiť nezávislé odborové noviny, aby sa podobné praktiky už nezopakovali.

## KOMENTÁR REDAKCIE

# Vo veku 67 rokov nás nečakane opustil dlhoročný redaktor novin POLÍCIA, Peter Ondera. Česť jeho pamiatke! viac na 6. strane



# Mladí v Košiciach vstupujú do OZP v SR

„Mladí sú budúcnosť odborov,“ hovorí podpredseda OZP v SR Ján Filip, ktorý pokračuje v aktivitách Odborového zväzu polície v SR, zameraných na mladú generáciu policajtov. V utorok, 17. októbra, sa spoločne s predsedom ZO OZP v SR pri SOŠ PZ Košice Danielom Čukalovským zúčastnili prezentácie odborovej činnosti pred študentami Strednej odbornej školy (SOŠ) PZ Košice. Mladí sa začínajú zaujímať o svoje práva, čoho dôkazom je aj okamžitý vstup približne 20-tych študen-

torov medzi odborárov.

Ján Filip študentom v krátkosti vysvetlil význam a úlohu odborov v rámci Policajného zboru. Pripravená prezentácia aktuálne reagovala aj na nedávny prípad strelby v bratislavskej Dúbravke, kde zasahoval mladý, len 2 týždne slúžiaci policajt. Práve na takýchto príkladoch si môžeme uvedomiť vážnosť povolania policajta, ktorý často pri presadzovaní práva nasadzuje svoj život a zdravie, aby ochránil majetok a životy občanov.

Záujem študentov súvisí aj

s dlhoročnou aktivitou obľúbeného učiteľa telesnej prípravy a zároveň predsedu ZO OZP v SR, Daniela Čukalovského, ktorý študentom vždy ochotne a rád pomôže. Práve vďaka jeho práci sa záujem mladých o vstup do odborov zvyšuje. Študenti kladne reagujú aj na tlak OZP v SR, ktorý vyústil k pozitívnym zmenám na škole. Opäť sa potvrdilo známe odborárske heslo, „Len spoločne sme silní“. Mladí budúci policajti tak už teraz môžu vedieť, komu vďaka za to, že majú viac času na odborné konzultácie a prípravu na štúdium.

Aktuálne sa Stredná odborná škola Policajného zboru v Košiciach pripravuje na oslavy svojho 30. výročia založenia, ktoré by sa mali konať v tomto kalendárnom roku. Pri tejto príležitosti sa na pôdu SOŠ PZ Košice určite čoskoro vrátíme.

J. Rohár, foto: autor



Študenti SOŠ PZ Košice počas prezentácie činnosti OZP v SR.



Záujem študentov bol veľký, pomoc pri vyplnení prihlášok im poskytol Daniel Čukalovský.



Študenti vypisujú prihlášky do OZP v SR.

## Stanovisko k Návrhu na ozdravenie verejných financií: Sociálny systém príslušníkov PZ je sebestačný a netreba ho meniť

Opatrenia uvedené v Návrhu na ozdravenie verejných financií, ktoré odporúča novej vláde, vládny kabinet Ľudovíta Ódora, nie sú podľa OZP v SR opodstatnené, žiaduce ani nutné.

Zníženie odchodného vo výsluhovom systéme (str. 79), zníženie miery náhrady vo výsluhovom systéme (str. 128) a úprava výpočtu dôchodku zo Sociálnej poisťovne pre výsluhových dôchodcov (str. 129) opätovne, ako aj nedávna revízia výdavkov Útvary hodnota za peniaze (ÚHP), sú založené na klamlivej premise, ktorá hodnotí výsluhový systém príslušníkov PZ ako deficitný až destabilizujúci. Naopak faktom je, že sociálny systém príslušníkov PZ je zdravým, prebytkovým a absolút-

ne sebestačným. Je tvorený len z príspevkov príslušníkov PZ, na ktorý štát či občania Slovenskej republiky nedoplácajú.

Z tohto systému sa každý rok sanujú vybrané výdavky Ministerstva vnútra Slovenskej republiky na plnenie jeho úloh, a to ako zamestnávateľa vo vzťahu k svojim iným zamestnancom. Uvedené komunikujeme nielen vo vzťahu k spomínanému ÚHP, ako aj verejnosti už dlhodobo. Bohužiaľ, doteraz bez akejkoľvek odzvy zo strany ÚHP i celého Ministerstva financií Slovenskej republiky.

Náš systém nie je deficitným a je plne stabilným, je preto zjavné, že nepotrebuje opatrenia na jeho stabilizáciu. Materiál však predkladá opak a v danej súvis-

losti hovorí o projekcii, podľa ktorej bude výsluhový systém generovať deficit aj v budúcnosti. Nevie, z akých projekcií navrhovateľ vychádza, o akej aktuálnej a budúcej deficitnosti hovorí, nakoľko systém zmenou v roku 2013 bol zastabilizovaný tak, aby za zachovania existujúcich podmienok fungoval z jediného zdroja, a to z príspevkov príslušníkov PZ, trvale a do budúcnosti.

A k nižšej miere náhrady výdavkov zavedenej reformou z roku 2013 podľa návrhu dotýkajúcej len tých výsluhových dôchodcov, ktorí nastúpili do služby po roku 2007, sa nebudeme ani hlbšie vyjadrovať, keďže táto sa podľa reformy z roku 2013 týka každého policajta v čase účinnosti nedovršujúceho

službu v dĺžke 15 rokov, teda nižšia miera bude platiť aj pre príslušníkov vstupujúcich do služby pred rokom 2007.

Môže sa zdať, že otváranie tejto témy je akési progresívne a moderné. Rovnako tak predkladanie opatrení na zoštíhlenie verejných výdavkov s cieľom „ozdraviť“ ekonomiku. Ostro sa preto ohradujeme proti akýmkoľvek zásahom do stabilného (a fungujúceho) systému sociálneho zabezpečenia príslušníkov PZ iba z dôvodu populistických návrhov a opatrení bez akýchkoľvek predchádzajúcich znalostí a skúseností s činnosťou a financovaním PZ.

Návrh na ozdravenie verejných financií v mnohom pripomína „profesionálny“ materiál

UHP, z ktorého tendencií, lživosti, neobjektívnosti, nekomplexnosti a vyvolávania falšných dojmov o príživníctve príslušníkov PZ v našej spoločnosti, o ich nadpriemernom ohodnotení a sociálnych benefitoch, sme si mysleli, že sa tvorcovia budúcich analýz o krátení výdavkov pre verejný sektor poučili.

Bohužiaľ, opak je pravdou. Naďalej velebiac svoj tendenciózny a skreslený naratív, sa navrhovateľia pridŕžajú účelovo vyňatých scestných a ničím nepodložených „skutočností“, na základe ktorých ako ovocie z otráveného stromu, navrhujú perfídne riešenia.

Peter Jakubík, podpredseda OZP v SR

## Kontroly na hraniciach nelegálnu migráciu nezastavili

Cudzinecká polícia venuje nelegálnej migrácii 100% svojej kapacity

Neudržateľná situácia v súvislosti s nelegálnou migráciou si zo strany vlády SR vyžiadala opatrenia, ktoré pred parlamentnými voľbami razantne odmietala. Slovensko dňa 4. októbra 2023 pristúpilo k zavedeniu kon-

trol na svojich vnútorných hraniciach. Stalo sa tak deň potom, ako podobné kontroly oznámili vlády Rakúska, Českej republiky a Poľska. Tento mesiac sme sa bližšie zamerali na prácu a činnosť Hraničnej a cudzineckej polície v SR, kto-

rá zohráva v riešení dopadov migračnej krízy na našu krajinu kľúčovú úlohu.

Kontroly na hraničných priechodoch sú vykonávané tak, aby sa zbytočne neobmedzovala plynulosť dopravy. Väčšinou sú zastavené a kontrolované dodávky

alebo kamióny, kde je predpoklad, že sa môžu nachádzať práve migranti. Ich efektívnosť ale naráža na legislatívnu diery, ktorú spôsobujú európske predpisy. Napriek tomu hraničné kontroly priniesli mierne zlepšenie situácie. Väčšinu úloh, súvisiacich

s riešením nelegálnej migrácie na území hlavného mesta a časti západného Slovenska, má na starosti Mobilná jednotka Riaditeľstva hraničnej a cudzineckej polície (RHCP) Bratislava. Tá sídli v budove Oddelenia cudzineckej polície PZ na Regrútskej

ulici. Budova bola do 15. októbra tohto roku uzavretá pre verejnosť a celé oddelenie kompletne vyťažené pre riešenie migračnej krízy. V najvypuklejšej situácii pomáhala mobilná jednotka aj kolegom z cudzineckej polície Nové Zámky a Nitra, takže do Bratislavy potom mierili migranti zo Šiah či Štúrova. Skupiny migrantov sú po záchytech na hranici predvedené na obvodné oddelenie PZ, kde s nimi spíšu úradný záznam o predvedení. Následne si ich preberie mobilná jednotka, ktorá niekedy zabezpečuje aj ich eskortu do priestorov hraničnej a cudzineckej polície.



Migranti rozložení na pozemkoch ministerstva obrany.

### Bezpečnosť na prvom mieste

Priemerný denný záchyt v rámci územnej pôsobnosti RHCP Bratislava je približne 300 migrantov. Ak cudzinec nemá záznam v medzinárodnom registri, slovenská polícia nemá ako zistiť, či sa nejedná o bývalého žoldniera, teroristu a podobne. „Nikdy nevieme, s kým prichádzame do styku, kto akým prešiel výcvikom alebo akú má trestnú minulosť, a preto dbáme na absolútnu bezpečnosť,“ hovorí veliteľ mobilného útvaru Erik Janoviček a dodáva, že legislatíva polícii neumožňuje odobrať či inak skúmať obsah mobilných telefónov, patriacich zaisteným migrantom. Utečenci prechádzajú dôslednou bezpečnostnou prehliadkou, odoberú sa im nebezpečné predmety a sú umiestnení do ciel. Ženy a deti sú od mužov oddelené a umiestnené na chodbe.

Veľkým problémom je aj hygiena prichádzajúcich. Často sú veľmi špinaví, zabltení a môžu šíriť nebezpečné choroby. Naposledy bol u jednej skupiny migrantov prítomný svrab. Všetci policajti sú preto pri kontakte s migrantmi štandardne vybavení rúškami a rukavicami. Migranti sa po prepustení zvyčajne rozprchnú do celého mesta. Podľa našich informácií by sa denne malo v centre Bratislavy zdržiavať okolo 300 až 400 migrantov. Po vyhlásení mimoriadnej situácie postavila bratislavská mestská časť Vajnory na pozemkoch ministerstva obrany stany pre utečencov. Paradoxne v zóne, kde je zakázaný akýkoľvek vstup. Možno aj preto Sekcia krízového

riadenia Ministerstva vnútra SR rozhodla o postavení niekoľkých domčekov pre migrantov. Tie sú prioritne určené pre rodiny s deťmi.

### Mení sa skladba migrantov

Donedávna platilo, že drvivú väčšinu migrantov tvorili Sýrčania a Afganci. Vo väčšej miere sa aktuálne začali objavovať aj občania Turecka s rodinami. Slovensko je aj pre nich iba tranzitnou krajinou, aby sa nakoniec dostali do Nemecka. Riešenie zadržania a následnej situácie jednotlivých utečencov do veľkej miery závisí od krajiny ich pôvodu. Zatiaľ,

ky, s ním je prepustený a môže sa voľne pohybovať po krajine.

Na slobode ale neraz končí aj migrant, ktorého totožnosť poznáme, no nepodarí sa dokončiť proces jeho vyhostenia. Tento proces je veľmi náročný a na starosti ho má len pár policajtov v útvaroch policajného zaistenia v Medveďove alebo v Sečovciach. Musia sa kontaktovať zastupiteľské úrady (ambasády) migrantov, aby im vydali náhradné cestovné doklady. Mnohé velvyslanectvá proces predlžujú, chcú robiť pohovor s každým svojim občanom alebo naopak, nekomunikujú vôbec. Polícia preto aj vopred filtruje osoby podľa toho, či je možné zabezpečiť im návrat. S organizovaním letov do niektorých vzdialenejších krajín, ako je napríklad Maroko, Slovensku pomáha agentúra Frontex.

### Zadržiat migrantov?

V politických diskusiách sa často objavuje požiadavka na hromadné zadržovanie nelegálnych migrantov. Zákon umožňuje v prípadoch, ak nie je známa štátna príslušnosť cudzinca, zadržať ho až na 6 mesiacov a v odôvodnených prípadoch toto zadržanie predĺžiť o ďalších 12 mesiacov. Podľa Erika Janovička je však potrebné si uvedomiť, že neoprávnený pobyt na území SR je definovaný ako priestupok, a zaistenie v Medveďove má svoje zákonné, ale aj kapacitné limity. „V podmienkach SR je nerealizovateľné každého migranta dlhodobo zadržovať,“ konštatuje Janoviček a hovorí, že len denné záchyty migrantov na Slovensku presahujú kapacitné možnosti zaisťovacích útvarov. V prípade rozšírenia kapacít by, podľa neho, mohol vzniknúť problém s nedostatkom policajtov, určených na ochranu týchto objektov. Represívnejší prístup voči migrantom môže vyvolať aj neželanú reakciu zo strany samotných migrantov. Na srbsko-maďarských hraniciach sme, podľa našich zdrojov, svedkami doslova vojnovéj zóny. Ak nastupujúca politická garnitúra myslí vážne svoj záväzok postaviť sa vlne migrantov, nepôjde to bez výraznej investície do vnútornej bezpečnosti a špeciálne do Policajného zboru, ktorý akútne potrebuje navýšenie finančných, materiálnych, ako aj ľudských zdrojov.

Iný prístup k nelegálnej migrácii zvolili niektorí aktivisti, médiá, či Verejný ochranca práv. Tí sa okamžite pridali na stranu niektorých migrantov, ktorí - snažiac sa o prepustenie z útvarov policajného zaistenia v Medveďove - vyhlásili protestnú hladovku. Upozorňujú, že migranti predsa takmer nič neurobili a že ide „len“ o priestupok. Namiesto poďakovania policajtom



Sekcia krízového riadenia MV SR dala pred budovou cudzineckej polície na Regrútskej ulici postaviť niekoľko domčekov pre migrantov.

pe. Navyše, od 15. októbra 2023 skončila platnosť prechodného ustanovenia, súvisiaceho s krízovou Covid situáciou. Existuje predpoklad, že mnohí cudzinci sa od tohto dátumu nachádzajú na území SR neoprávnene, čo môže spôsobiť ďalšie problémy.

pe. Navyše, od 15. októbra 2023 skončila platnosť prechodného ustanovenia, súvisiaceho s krízovou Covid situáciou. Existuje predpoklad, že mnohí cudzinci sa od tohto dátumu nachádzajú na území SR neoprávnene, čo môže spôsobiť ďalšie problémy.

### Hroziaci problém

Migračná kríza ochromila bežnú činnosť mobilnej jednotky RHCP, ktorou je vykonávanie policajno-bezpečnostných akcií, zameraných na odhaľovanie nelegálnej migrácie či odhaľovanie trestnej činnosti utečencov. Mobilná jednotka rieši také trestné činy, ako je napr. falšovanie a pozmeňovanie verejnej listiny a marenie výkonu úradného rozhodnutia. Zatiaľ čo sa v súčasnosti všetka pozornosť sústreďuje na nelegálnu sekundárnu migráciu, zabúda sa aj na iných cudzincov - Srbov, Gruzíncov či Severných Macedóncov - teda „pracujúcich migrantov“. Nevykonávajú sa preventívne opatrenia, kontroly povolení na prácu či oprávnenia na ubytovanie. Nedostatok preventívnych opatrení v tejto oblasti začína v Bratislave spôsobovať problémy. Trestná činnosť týchto cudzincov je totiž na vzostu-

Tieto konania o neoprávnenom pobyte zaberú veľa času, na jednom prípade musí pracovať viacero policajtov a v súbehu s migračnou krízou tak nebude mať kto tieto problémy riešiť. Cudzinecká polícia v Bratislave pri svojom súčasnom **personálnom** podstave o takmer 50 % kapacit, s veľkými problémami zvláda riešenie pobytovej agendy, teda legálnej migrácie. Robí sa veľmi veľa nadčasov, nakoľko výkon služby musí byť zabezpečený. V rámci Mobilnej jednotky Riaditeľstva hraničnej a cudzineckej polície (RHCP) Bratislava je obsadených 18 z 23 tabuľkových miest. Žiaľ, ani plná obsadenosť by negarantovala, žeby oddelenie vlastnými silami zvládlo všetky aktuálne požadované činnosti. Pri práci im už rok vypomáhajú kolegovia z RHCP Sobrance, vojaci Ozbrojených síl SR, ako aj študenti Strednej odbornej školy PZ Pezinok, za čom im patrí veľká vďaka. Výpomoc, ale nemôže plne nahradiť prácu zaučených a kvalifikovaných policajtov. Vojaci sa nedajú použiť na všetko - nemajú prístup do systému, nevedia robiť policajnú prácu, sú využitelní hlavne na stráženie a bezpečnostné prehliadky, podieľajú sa na eskortách, ale napr. pri evidencii či spracovaní papierov sú, bohužiaľ, nevyužitelní. „Hraničná a cudzinecká polícia ešte nikdy nečelila takému tlaku



Európsky informačný systém Migra.

ako za poslednú dobu,“ dodáva na záver Janoviček a pripomína, že okrem migračnej krízy riešia aj ukrajinskú a nedávno aj Covid krízu.

J. Rohár, foto: autor

# Róbert Gucký: Sme asi najviac zaťažený útvár na Slovensku.

„Právo na azyl by nemalo byť absolútne“, hovorí šéf hraničnej a cudzineckej polície

**Celoživotný profesionálny príslušník PZ v službe hraničnej a cudzineckej polície, plk. Mgr. Róbert Gucký, skončil 31. októbra 2023 svoju viac ako 36-ročnú službu v Policajnom**



**zboze. Počas tejto veľmi dlhej doby stál prakticky pri všetkom dôležitom, čo súviselo s hraničnou a cudzineckou políciou. Ako aktívny odborár sa vždy pokúšal nájsť konsenzus a prienik medzi jeho predstavou - ako vedúceho funkcionára - a potrebami podriadených zamestnancov. Pri príležitosti jeho plánovaného odchodu do výsluhového dôchodku nám Róbert Gucký, riaditeľ Úradu hraničnej a cudzineckej polície Prezídia Policajného zboru (ďalej len ÚHCP P PZ) poskytol rozhovor.**

**Priblížte nám vaše dôvody prečo ste sa stali policajtom?**

Pôvodne som sa chcel stať lesníkom, išiel som na prijímací pohovor na Strednú odbornú školu lesnícku v Banskej Štiavnici, kde ma ale neprijali pre nedostatok miesta. Tak som sa vydal cestou môjho otca, ktorý bol takisto od 18-tich rokov v služobnom pomere u polície. Ako 14-ročný som išiel na vojenskú školu v Českej republike a ako 18-ročný som v roku 1987 nastúpil na 1. poriečny oddiel Pohraničnej stráže Bratislava.

**Opište nám Váš kariérny rast ako policajta - hraničiara, ako ste sa dostali do súčasnej funkcie riaditeľa ÚHCP P PZ?**

Ako hovoria aj moji kolegovia, som celoživotný hraničiar, vyskúšal som si fungovanie aj v pohraničnej strážii bývalého socialistického Česko-Slovenska. V roku 1988 som sa stal veliteľom 1. člnovej čaty na 1. poriečnom oddiele v Bratislave. Po roku 1989 sme začali ukončovať činnosť, súvisiacu s ochranou štátnej hranice s Rakúskom. Pri-

jala sa nová legislatíva a zákon o ochrane štátnej hranice, a hraničiari boli z federálnej úrovne zaradení do štruktúr Policajného zboru Slovenskej republiky. Keďže som mal záujem o vyššiu policajnú kvalifikáciu, začal som diaľkovo študovať na Akadémii Policajného zboru v Bratislave. Štúdium trvalo 5 rokov (od roku 1994 do roku 1999). Po skončení štúdia som v roku 2000 nastúpil do funkcie staršieho referenta - špecialistu na odbore hraničnej a cudzineckej polície Odboru hraničnej a cudzineckej polície Prezídia Policajného zboru (OHCP P PZ). Pripravovalo sa postupné rušenie hraničných kontrol na budúcich vnútorných hraniciach EÚ a vytvárali sa aj s tým súvisiace koncepcie a strategické materiály a dokumenty. V roku 2006 som bol ustanovený do funkcie riaditeľa Riaditeľstva hraničnej a cudzineckej polície (RHCP) Bratislava. Súbežne s tým som pôsobil aj ako koordinátor prípravy technického systému fyzickej ochrany budúcej vonkaj-

štátu a spoločnosti, a tiež mojim kolegom som si, myslím, splnil. V Policajnom zbere som pôsobil vyše 36 rokov. V tejto chvíli ešte nemám konkrétne plány, čo budem robiť, no chcel by som si oddýchnuť. Ak bude záujem, veľmi rád by som využil príležitosť odovzdať svoje skúsenosti - či už prostredníctvom vzdelávacích inštitúcií mladým kolegom, alebo možno aj novému vedeniu úradu a ministerstva vnútra. Blíži sa ďalšie schengenské hodnotenie a ÚHCP P PZ má veľmi širokú agendu - od medzinárodnej spolupráce, operatív, cez špecializované útvary, cudzineckú políciu, hraničnú políciu až po vízovú oblasť. Riaditeľ úradu je zároveň Hlavným hraničným splnomocnencom, ktorého menuje vláda SR. Tento inštitút sa ukázal ako veľmi dôležitý pri riešení rôznych udalostí, či už na hraniciach s Ukrajinou, ale aj na našich vnútorných hraniciach, ako aj pri komunikácii s našimi kolegami a partnermi v Česku, Poľsku, Maďarsku či Rakúsku, kde podobný



Róbert Gucký na severomacedónskej hranici, foto: archív R. Guckého

šej hranice EÚ v Sobrance. Išlo o veľmi náročné obdobie, keď sme vstupovali do Schengenu, prebiehalo rušenie fyzických kontrol na hraniciach. Po 4 -och rokoch v tejto funkcii som v roku 2010 postúpil na post 1. zástupcu riaditeľa Úradu hraničnej a cudzineckej polície Prezídia Policajného zboru. Na tejto pozícii som pôsobil viac ako 10 rokov, až som bol v roku 2021 vymenovaný za riaditeľa tohto úradu a v tejto pozícii pôsobím až dodnes.

**Ako bolo už uvedené, 31. októbra 2023 odchádzate do výsluhového dôchodku. Prečo ste sa rozhodli skončiť práve teraz a čomu sa v civile plánujete venovať?**

V živote človeka nastane moment, keď si uvedomí, že si treba trochu oddýchnuť po tom všetkom, čo zažil. Veľa vecí sa nám podarilo urobiť, niečo sa nepodarilo presadiť, no svoj záväzok voči

splnomocnenec nie je.

**Ste aj aktívnym odborárom. Dá sa, podľa Vás, skíbiť rola vedúceho funkcionára a člena odborov?**

Mňa sa - ako vedúceho funkcionára - často pýtali, či moje členstvo v odboroch nie je v rozpore s mojou funkciou a či to nie je tak trochu zbytočné. Nemyslím si to. Som členom Odborového zväzu polície v SR už vyše 30 rokov, spolu s partiou mladých policajtov sme dokonca v roku 1991 zakladali odbory na hraničnom oddelení v Devíne. V súčasnosti pôsobím v štruktúre ZO č. 8/8 pri Krajskom riaditeľstve PZ Bratislava. Ako nadriadený komunikujem a všetky návrhy riešim so ZO OZP v SR v Medveďove, niektoré veci komunikujem priamo s vedením OZP v SR. Snažíme sa, aby bola práca optimalizovaná a neboli vytvárané zbytočné štruktúry.

**V čom vidíte zmysel fungovania odborov?**

Odbory majú nezastupiteľnú úlohu pri zastupovaní práv a oprávnených záujmov policajtov, pri kolektívnom vyjednávaní, pri posilňovaní sociálneho zabezpečenia policajtov a podobne. Otázky, súvisiace s otváraním zákona č. 328/2002 a zmeny v tejto oblasti, je potrebné riešiť citlivo a narábať s nimi veľmi opatrne. Veľmi potrebná je komunikácia s odbormi, lebo niektorí nadriadení majú niekedy tendencie ísť aj nad rámec svojich oprávnení a odbory v tej chvíli plnia úlohu tzv. páky na nadriadených. Veľmi dobre som spolupracoval s každým predsedom OZP SR, či to bol pán Litva, Magdoško, alebo súčasný predseda Pavol Paračka. Zhodu sme našli aj v čase, keď bol ÚHCP P PZ v hľadácku na hľadanie voľných tabuľkových miest pre budovanie štruktúr Policajného zboru. V tej dobe, ak by boli tabuľky využité tak, ako sme navrhovali, dnes by nám nechýbali ľudia pri riešení migračnej krízy. Policajti chýbajú v prihraničných okresoch s Maďarskom, posilniť sme navrhovali aj cudzineckú políciu vo vnútrozemí, čo sa doposiaľ nestalo v takej miere, ako je potrebné. Taktiež je potrebné nezabudnúť na útvary policajného zaistenia pre cudzincov. Často som počúval od kolegov z iných služieb, že sú policajti v uvedených útvaroch nevyužití, no po ich osobných návštevách názor asi aj zmenili...

**Čo považujete za svoj najväčší úspech v rámci svojho pôsobenia v Policajnom zbere?**

Za svoj osobný prvý úspech považujem úspešné dokončenie štúdia na Akadémii Policajného zboru. V tej dobe sa mi totiž narodil syn a bolo to celkovo veľmi náročné obdobie, rodinne aj pracovne, slúžili sme 24 -hodinovky, a potom som sa musel ísť ešte domov učiť sa a starať o rodinu, čím trpela rodina, ale aj výchova môjho syna.

Za úspech celého ÚHCP P PZ považujem náš vstup do EÚ, predovšetkým do Schengenského priestoru a zvládnutie schengenských hodnotení, keď aj vďaka mojej snahe začalo vtedajšie vedenie rezortu vnútra venovať tejto téme náležitú pozornosť. Vďaka tomu sme celej Európe mohli ukázať, že máme na to byť členom Schengenu. Zvládli sme aj ďalšie schengenské hodnote-

nia, podieľal som sa na príprave novej legislatívy v tejto oblasti a na ďalších veciach, ktoré vyplývali z nášho členstva v EÚ.

Veľkou skúškou bola pandémia Covidu, pri ktorej sme sa všetci spojili, vďaka čomu sa nám so ctou podarilo splniť všetky úlohy z krízového štábu. Môžem konštatovať, že sme ako ÚHCP P PZ prijali len také opatrenia, ktoré neboli nikým vyhodnotené ako porušenie zákona.

Ďalším míľnikom na celý život bola vojna za našimi hranicami, na Ukrajinu. Na túto situáciu vláda nereagovala pružne, a tak som musel urobiť vážne rozhodnutia, či a v akej miere umožníme vstup utečencom z Ukrajiny. Rozhodol som z titulu mojej funkcie - umožniť ukrajinským utečencom vstup na územie Slovenska, no zabezpečili sme, že každá osoba, vstupujúca na naše územie, bola riadne zaevidovaná, čím sa podarilo zachovať minimálny štandard bezpečnosti. Boli sme jediná krajina, susediaca s Ukrajinou, ktorej sa to podarilo. Aj spätne sme boli vyhodnení ako najlepší, čoho dôkazom bola aj návšteva prvej dámy USA - Jill Bidenovej, ktorú som mal česť sprevádzať po slovensko-ukrajinskej hranici. Treba sa poďakovať aj ďalším štátnym zložkám, hasičom, vojakom, pomoci zo zahraničia, najmä policajtom z Českej republiky, ale aj mimovládnejmu sektoru a dobrovoľníkom, bez ktorých by sme to nezvládli, a aj keď naše vzťahy boli spočiatku komplikované, naučili sme sa spolu komunikovať. Toto migračné „tsunami“ preto vnímam ako splnenú úlohu zo strany služby hraničnej a cudzineckej polície.

**V súčasnosti Slovensko opäť čelí migračnej kríze. V čom je podľa Vás rozdiel oproti migračnej kríze z roku 2015?**

V roku 2015 to boli stovky, dnes sú to desiatky (približne 43-tisíc) migrantov, zachytených na našom území. Boli dni, keď sme mali záchyt aj okolo 700 migrantov. Do opatrení boli zapojené všetky Krajské policajné riaditeľstvá a vojaci Ozbrojených síl SR. K posunutiu migračných trás smerom na naše územie došlo z viacerých príčin, jednak to ovplyvnili opatrenia iných krajín, no na druhej strane si nie všetky krajiny EÚ plnia svoje úlohy. Súčasný enormný nárast migrantov nie je určite spôsobený len takzvaným papierikom, teda po-

tvrdím o zotrvaní na území SR, nakoľko čísla rastú aj v susednom Rakúsku. Zaujímavosťou je, že u nás dominujú migranti zo Sýrie, v Rakúsku majú väčší záchyt migrantov z iných krajín, ako je Turecko, India, Pakistan či Bangladéš. Po zavedení kontrol na vnútorných hraniciach zo strany Česka,

tívne robiť, aby sa nevytvárali niekoľkokilometrové kolóny, akých sme svedkami v iných krajinách.

Cudzinecká polícia má na starosti proces registrácie migrantov po ich zadržaní. Vydávame im rozhodnutia a potvrdenia o zotrvaní na území SR. ÚHCP P PZ nemá na starosti posudzovanie práva

vení hraničných kontrol na vnútornej hranici sa riadime Kódexom schengenských hraníc. Ide o nariadenie Európskeho parlamentu, ktoré je priamo súčasťou našej legislatívy. Na hraničnom priechode máme právo odoprieť osobe vstup a fyzicky ju otočiť na hraniciach. Mimo hraničného priechodu, teda na zelenej hranici, nám legislatíva neumožňuje odoprieť migrantom vstup na naše územie. Osoby tak musíme zaistiť, riešiť v zmysle národnej legislatívy, čo výrazne zťažuje oddelenia cudzineckej polície. Paradoxom je, že Európsky súd pre ľudské práva žiada, aby sa odopieranie vstupu neaplikovalo počas dočasného zavedenia kontrol na vnútorných hraniciach, teda by sme nemali možnosť odoprieť vstup počas hraničných kontrol. Myslím, že toto nie je správna cesta. Každý má právo požiadať o medzinárodnú ochranu v prvej bezpečnej krajine, no nemali by si vyberať krajinu, v ktorej chcú žiť, krajiny by mali rozhodovať, kto má právo na medzinárodnú ochranu. Právo na azyl by tak nemalo byť absolútne.

#### Čo môžeme - ako Slovensko - s tým robiť?

Dôležité je komunikovať s tretími krajinami, krajinami pôvodu. Asi bude potrebné otvoriť medzinárodné dohovory, aby migrant či utečenec nemal len absolútne práva. V Afrike a na Blízkom východe je niekoľko miliónov osôb, ktoré majú záujem odísť do Európy. Musíme vnímať realitu, lebo Európa nemá neobmedzené možnosti. My nevieme - ako krajina - zmeniť schengenský kódex, konať musí Európska komisia, ktorá je stále v tejto veci, podľa mňa, nerozhodná. Mám strach, že ak sa nezavedú efektívne opatrenia, bude ohrozený celý Schengen, budú sa zatvárať hranice, spomaľovať doprava a služby. Ja to hovorím všade, že sme ako EÚ v tejto veci zlyhali. Ja som

predložil niektoré návrhy riešenia, ktoré doteraz neboli prijaté, no verím, že sa tým nové vedenie rezortu bude zaoberať a ak budeme oslovení, pripravíme návrhy. No bez personálneho posilnenia služby hraničnej a cudzineckej polície a základných útvarov PZ to nebude možné.

#### Ako sa v praxi v súčasnej situácii prejavuje nedostatok policajtov na Vašom úrade?

V súčasnosti je naša služba, z môjho pohľadu, asi najzťaženejšia. Máme niekoľko stonásobný nárast cudzineckej agendy, vydávame tisíce rozhodnutí, a preto sa nestíhajú robiť niektoré veci, súvisiace s kontrolami legálnosti pobytu či plnenia podmienok, čo je samozrejme, spojené s istými bezpečnostnými rizikami. Situáciu som pravidelne vysvetľoval aj krajským riaditeľom na poradách či aktívoch. Ukazuje sa, akú pravdu sme mali, keď sme v minulosti upozorňovali na riziká odoberania tabuľkových miest z úradu. Za policajného prezidenta Jaroslava Spišiaka nám bolo odobratých až 500 tabuliek, oproti roku 2012 sa počet oddelení cudzineckej polície znížil z 23 oddelení na dnešných 11. Kapacít je tak málo, že si neviem predstaviť, žeby prišlo k politickému rozhodnutiu zaistiť tisíce migrantov na našom území. **Dajú sa prijať krátkodobé riešenia, vyčlenili sa vojaci, na istý čas sme zatvorili niektoré stránkové pracoviska, no bez spoločného európskeho riešenia si ťažko poradíme.** Ak nefungujú readmisie, nemáme migrantov kam vracat. Nemôžeme ich odnieť do Sýrie, nezoberú ich ani v Srbsku, a to aj keď máme dôkazy, že prišli zo Srbska. Zlepšil sa nám proces vyhostenia do Turecka, vieme vracat ľudí aj do Maroka a Tuniska, i keď tam je náročná komunikácia. Problém je opäť aj v našich kapacitných možnostiach. Ak máme v Med-

vedove troch ľudí, čo sa venujú návratom a ostatní strážia objekt, tak je jednoznačné, že je potrebné posilniť personálne stavy. My vychádzame z toho, čo máme a vedenie polície a rezortu vnútra si musí určiť priority. Už teraz sa budeme musieť začať pripravovať na budúci rok. Po zime príde jar, môže vypuknúť ďalší konflikt, príde nová vlna migrantov a Slovensko musí byť pripravené!

#### Ostáva veriť, že to zvládneme. Máte aj nejaké odporúčanie pre nové vedenie úradu a rezortu vnútra?

Je dôležité prijímať tie správne rozhodnutia, počúvať, čo sa deje dole, vysvetľovať a tlačiť na nadriadených, aby sme hľadali spoločné riešenia, lebo migrácia tu bola, je a bude aj v budúcnosti. Tým, že je klimatická kríza, globálne otepľovanie, chudoba a vojny, tak toto so sebou prináša tieto migračné pohyby. Treba sa na túto tému objektívne pozrieť a premyslieť aj to, ako z toho vyťažiť čo najviac, aby z toho boli aj ekonomické výhody a tiež pravdivo informovať občanov, čo pre nás znamená sekundárna migrácia a na čom sa pracuje. To, samozrejme, nie je len úloha polície, ale celého štátu.

#### Čo by ste chceli na záver odkázať svojim spolupracovníkom a našim čitateľom?

Verím, že aj po mojom odchode bude mať úrad také miesto, aké si zaslúži, aké mu prináleží, a že bude posilnená štruktúra úradu personálne aj technicky. Teším sa z toho, že sa nám podarilo posilniť Riaditeľstvo hraničnej a cudzineckej polície Sobrance, kde sa vyčlenilo 8 miliónov eur z európskych fondov na novú techniku a technické zabezpečenie hranice. Z rôznych projektov sa stále snažíme materiálne posilňovať oddelenia cudzineckej polície.

Na záver by som rád poďakoval kolegom v rámci úradu, ale aj policajtom na všetkých našich základných útvaroch a oddeleniach, ktorí odvedli maximálnu prácu, a aj keď je vidieť a cítiť tú únavu tak verím, že sa to už zlepší. Poďakovanie patrí aj všetkým ďalším zložkám, s ktorými sme

#### Ďakujem za rozhovor!

S Róbertom Guckým sa rozprával Ján Rohár



**Predseda OZP v SR Pavol Paračka odovzdal 30.10.2023 Róbertovi Guckému medailu I. stupňa OZP v SR. Okrem toho, 17.10. mu vtedajší poverený minister vnútra udelil aj medailu za službu v PZ I.stupňa, foto: P. Jakubík**

Poľska, Rakúska a nakoniec aj zo strany SL (má to byť Slovensko?) sa tlak na SR výrazne znížil a opäť sa presunul na Rakúsko. Napriek bezprecedentnému množstvu migrantov sa nám darí, ako jedinej krajine, riadne zaregistrovať každého prichádzajúceho migranta a odobrať mu odtlačky prstov a lustrovať ho v prostredníctvom európskeho informačného systému Migra, ktorý je v EÚ jedinečný. Aj vďaka tomu sa nám podarilo zadržať štyri osoby, podozrivé z terorizmu. Pri dvoch prípadoch sa nám už aj podarilo zabezpečiť ich vyhostenie z krajiny a prevoz do Iraku. Aj toto hodnotím ako veľký úspech, nakoľko nie každej krajine sa podarí vykonať návraty migrantov do Iraku.

#### Aké opatrenia ÚHCP P PZ vykonáva, aby sa zastavila nelegálna migrácia?

Chcel by som kolegov a verejnosť informovať, aké úlohy má náš úrad a aké máme práva a kompetencie, pretože som si všimol, že je veľa odborníkov, ktorí vznikajú zo dňa na deň a ktorí poznajú „liek na nelegálnu migráciu“. Úrad hraničnej a cudzineckej polície Prezídia Policajného zboru, ako bolo už povedané, má na starosti primárne kontrolu vonkajšej hranice EÚ s Ukrajinou, a na schengenských letiskách. Kontroly na vnútorných hraniciach majú v kompetencii Krajské riaditeľstvá PZ, ktorým poskytujeme metodické usmernenia a know-how, ako tie kontroly efek-

na azyl, azylové konanie patrí pod Migračný úrad Ministerstva vnútra SR. Faktom, ale je, že absolútna väčšina migrantov nežiada o azyl na Slovensku, sme len tranzitnou krajinou a snažia sa dostať do Nemecka a iných západných krajín, kde ich láka štedrý sociálny systém a kde majú - aj vďaka rozsudkom súdov - garantované plné práva, aké majú aj občania majoritnej spoločnosti. Aktuálne sú na Slovensku obnovené hraničné kontroly, počty migrantov klesli, čo je spôsobené ale aj chladnejším počasím. Na riešenie migračnej krízy som predložil návrhy možných riešení, no jedna vec je urobiť opatrenia a druhá vec zas, čo budeme s migrantmi na našom území robiť, keďže ostatné krajiny si ich odmietajú prebrať, readmisné dohody nefungujú. V súčasnosti nemáme vytvorené kapacitné miesta pre tisíce migrantov a ani si nemyslím, že by bolo dobrým riešením budovať tu nejaké veľké utečenecké tábory.

#### Je riešením sprísnenie hraničných kontrol?

V prvom rade Slovensko nedokáže vyriešiť túto krízu samo. Je potrebné spoločné európske riešenie, pretože v opačnom prípade sa obávam, že je Schengen vážne ohrozený. Obnovenie hraničných kontrol je posledná možnosť a mala by nasledovať až potom, ako sa vyčerpajú všetky ostatné možnosti. Ide zároveň o politické rozhodnutie, o ktorom nerozhoduje polícia. Pri dočasnom obno-



**Príslušníci ÚHCP P PZ si dňa 10.10. 2023 prevzali z rúk riaditeľa Róberta Guckého rezortné vyznamenania a ocenenia, foto: MV SR**

VAŠE NÁMETY A TIPY NA REPORTÁŽE POSIELAJTE NA

**novinypolicia@gmail.com**

POCHVÁLTE SA ÚSPECHOM | PREZENTUJTE SVOJU PRÁCU

# Strelecká súťaž o putovný pohár krajského riaditeľa

Koncom septembra zorganizoval Pohotovostný policajný útvar Odboru poriadkovej polície v Bratislave streleckú súťaž o Putovný pohár riaditeľa KR PZ Bratislava. Do súťaže sa prihlásili príslušníci pohotovostných útvarov z celého Slovenska, zásahová jednotka Riaditeľstva hraničnej a cudzineckej polície (RHCP) a NAKA, ako aj zásahová jednotka Polície ČR z Brna. Z hľadiska disciplín nešlo len o streleckú súťaž, súťažilo sa aj v ďalších disciplínach, ktoré musí zvládnuť každý príslušník špeciálnych jednotiek či pohotovostných útvarov Pohotovostného policajného útvaru (PPÚ). Súťaž materiálne podporil aj Odborový zväz polície v SR.

Strelnica Široká pri Malackách sa tak stala miestom súťaže tých najtvrdších chlapov v Policajnom zbore SR. Celá myšlienka zorganizovať podobné podujatie vznikla ako reakcia na podobné súťaže v Českej republike. Jej autor, veliteľ Pohotovostného policajného útvaru Odboru poriadkovej polície KR PZ Bratislava Radoslav Chmelík, už minulý rok - s podporou krajského riaditeľa PZ v Bratislave Viliamom Adamcom - zorganizoval nultý, a tento rok prvý ročník súťaže. Súťaž prebiehala v trojčlenných družstvách, disciplíny boli zamerané na fyzickú, ale aj psychickú záťaž. Išlo o kondičné cvičenia, strelecké cvičenia, nosenie pneumatík, fitnes, taktické cvičenia, hod granátom, zlaňovanie, záchrana kolegu či prvá pomoc.

Na zvládnutie všetkých disciplín potrebovalo jedno družstvo zhruba 50 minút. Všetci účastníci súťaže predvedli profesionálny výkon. Najzaujímavejšie boli, pochopiteľne, strelecké disciplíny. Tie zabezpečovali inštruktori z PPÚ Bratislava. Pri jednej disciplíne, ktorej sme sa zúčastnili, musel strelec v ľubovoľnej pozícii zasiahnuť kruhové terče, imitujúce letiaci dron, ako aj operátora drona, skrytého pod valom. Ostatní členovia tímu museli počas toho mať na sebe protichemické masky, plnú výzbroj a popri tom mať aj zatažené celé telo. Postupne sa v streleckej pozícii vystriedal celý tím. Strieľalo sa samopalom APC alebo HK MP5.

Organizátorom sa tento ročník podujatia naozaj podaril, pre účastníkov bol zabezpečený aj obed a občerstvenie. Jednotliví súťažiaci si vymenili cenné skúsenosti a rady. Vďaka tomu, postupne vzniká veľmi dobrá nová tradícia. Bratislavské PPÚ okrem toho môže byť hrdé nielen na výborne zorganizovanú akciu, ale aj na svoje mužstvo. To sa na domácej pôde umiestnilo na vynikajúcom prvom mieste. Na druhom mieste skončil tím z PPÚ Nitra a na treťom mieste zástupcovia z PPÚ



Simulovaná strelba proti páchatelom, na zábere družstvo PPÚ Prešov.

Prešov. Všetci účastníci súťaže získali vecné ceny, pričom niektoré z nich sprostredkovala Základná organizácia OZP v SR pri KR PZ Bratislava.

„Participovali na všetkom, bez komunikácie s nimi by sa veľa vecí

nepodarilo, veľmi nám pomohli a určite ich oslovíme na spoluprácu aj budúci rok,“ poďakoval sa za prínos policajných odborov veliteľ PPÚ Bratislava Radoslav Chmelík.

J. Rohár, foto: autor



V rámci súťaže sa predstavili príslušníci PPÚ Prešov pri ostrej strelbe na cieľ, čím simulovali reálny zásah proti dronom a ich operátorovi.



Súťaž vecnými darmi podporil Odborový zväz polície v SR.

## Krátko z regiónov

foto: archív redakcie



Nitriansky PPÚ sa v piatok 29. 9 a v nedeľu 1. 10. 2023 predvedol na autosalóne v Nitre simulovaný zákrok proti páchatelovi.



Dňa 29.9. 2023 sa konala členská schôdza ZO OZP v SR pri CÚZ Kremenec aj za účasti Pavla Paračku a Zdenka Kristina.



Dňa 6.10.2023 organizovala ZO OZP v SR Rimavská Sobota už 13. ročník volejbalového turnaja, ktorého sa zúčastnilo šesť družstiev.



Okrasa, výrobné družstvo prevádzkujúce internetový obchod [www.okrasa.sk](http://www.okrasa.sk) poskytuje členom OZP v SR zľavu až do výšky 18% z ceny vybraných tovarov pri objednávke tovarov cez internetový obchod [www.okrasa.sk](http://www.okrasa.sk).

Celý postup pre uplatnenie zľavy nájdete na webovej stránke [www.ozpsr.sk](http://www.ozpsr.sk)



# Medzinárodný maratón mieru



Účastníci maratónu Daniel Čukalovský a Marián Kolpaský.

Keď sa opýtaš Košičana, čo robil prvú októbrovú nedeľu, jeho odpoveď určite bola: „Bol som sa pozrieť na Medzinárodný maratón mieru“. Najstarší európsky maratón oslávil tento rok svoje sté výročie. Tento nádherný športový sviatok má „na svedomí“ košické-

športový nadšenec a novinár Vojtech Braun Bukovský, ktorý zorganizoval, prvý ročník maratónu v októbri 1924. Na trať sa vtedy postavilo 8 bežcov, ktorí štartovali pod zručaninou Turnianskeho hradu a smerovali do Košíc. Tým sa začala písať história košické-

ho maratónu, ktorý prežil útrapy vojny i nepriazeň počasia, a to na trati o dĺžke 42,195 km.

V tomto roku usporiadatelia prilákali ľudí nielen historickou tradíciou, ale aj precíznou organizáciou. Na štart podujatia sa postavilo neuveriteľných 16-tisíc účastníkov z celého sveta. Trať bola navrhnutá tak, aby prechádzala historickým centrom Košíc, vďaka čomu bola vytvorená výnimočná atmosféra s ulicami plnými divákov. Veľkolepé podujatie začalo v sobotu slávnostným otvorením so začiatkom o 17:30 hod. na Námestí maratónu mieru, ktorého súčasťou bolo zapálenie ohňa pred sochou maratónca. Na podstavci sochy sú od roku 1960 zaznamenaní víťazi jednotlivých ročníkov.

Veľká vďaka patrí aj všetkým

príslušníkom PZ, ako aj mestskej polície, ktorí počas oboch dní dohliadali na bezpečnosť v poradí už 100. ročníka Medzinárodného maratónu mieru. Pri práci si našli čas na úsmev pre bežcov na trati, keď im dochádzali sily, a tiež upozorniť či zapísať na nepozorných chodcov. Kolegov policajtov, policajtky, zamestnancov a odborárov bolo vidieť nielen na chodníkoch a križovatkách, ale boli aj priamo na trati pretekov so štartovným číslom na hrudi. Plnili si tak sen o dobehnutí do cieľa v kategórií, ktorú si zvolili. Na trati bežali maratón, polmaratón i štafetu v kategóriách muži, ženy a rodiny. Išlo o jednotlivcov alebo družstvá. Pravidelnými účastníkmi maratónu či polmaratónu sú aj naši členovia Odborového zväzu polície v SR. Znáмым hes-

lom „V zdravom tele zdravý duch“ sa riadi aj náš predseda ZO OZP v SR na Strednej odbornej škole PZ v Košiciach, Daniel Čukalovský, ktorému prajeme ešte veľa úspešných účastí na maratóne.

Všetci kolegovia, ktorí pracovali alebo súťažili, si zaslúžia poďakovanie za odvedenú prácu počas tohto výnimočného športového sviatku s medzinárodnou účasťou. Vydarilo sa počasie, boli vytvorené nové osobné rekordy, padli aj predsavzatia, že o rok sme tu znova. To isté bolo počut v uličkách mesta, ktoré sa po športovom zápelení vracalo do pokojného nedelného popoludnia

Mária Molnárová, predsedníčka Krajskej rady OZP v SR, foto: Daniel Čukalovský

# Rozlúčili sme sa s blízkym priateľom

**Nerád prinášam zlé správy, ale v piatok 29. septembra tohto roku, nás navždy opustil priateľ, bývalý kolega, rozhladený a erudovaný novinár, ale predovšetkým otec a starý otec, Mgr. Peter Ondera.**

Narodil sa 21. mája 1957 v Bratislave. Jeho rodičia – otec Rudolf Ondera a mama – Alica Eta Onderová, rodená Šimúnyiová, boli šťastní, pretože po piatich rokoch, čo sa narodila ich dcéra, uzrel svetlo sveta vytúžený syn! Preto všetci spoločne prežívali na Trnavskej ulici krásne a veselé detstvo oboch detí, hoci Peter bol už od malička „knihomol“, a tak sa po maturite prihlásil na Univerzitu Komenského v Bratislave. Na Filozofickej fakulte UK

Talentovaný „perohryz“ ihneď po ukončení štúdia získal prácu ako novinársky elév vo vtedajšom najväčšom štátnom denníku Pravda, v ktorom chcel rámci možností, naozaj písať len pravdivo. Neskôr svoje, už samostatné reportáže zo života spoločnosti prežíval veľmi zainteresovane, pretože ak chcel spoznať napríklad prácu potápačov, neváhal si obliecť neoprén, nasaď potápačský dýchací prístroj a výzbroj, aby mohol spolu s nimi nazrieť, čo ukrýva temná vodná hĺbočina.

Keďže pociťoval potrebu vyskúšať si všetko, čo sa len v živote novinára dá, zlákala ho práca na Tlačovom odbore Ministerstva vnútra Slovenskej republiky, ktorého sa stal riaditeľom, pričom

koch svojho nadriadeného, ale súčasne musí kryť jeho chrbát pred zvedavými a dotieravými „škrabákmi“, hladajúcimi senzácie pre rôzne, viac- či menej kvalitné elektronické a tlačené periodiká. Jednou z jeho každodenných povinností bolo pripraviť pre ministra prehľad dennej tlače, ale aj trestných činov spáchaných v priebehu ostatných 24 hodín na území celého Slovenska. A obdobne, po dohode s vyšetrovateľmi zverejňovať vybrané pasáže z prehľadu trestnej činnosti, pretože čitatelia a diváci televízneho spravodajstva tieto informácie „hltali“. Preto svoje poznatky z kriminality a spôsobov jej vyšetrovania, opísal vo svojich knižkách Vrahovia svedomia a Nezamatové zločiny.

Keďže hovorcovia začínajú a končia s nástupom a odchodom svojich nadriadených, aj Peter sa vrátil k novinárskemu peru, pretože počas profesijného života si zvykol nielen počúvať rôzne názory na dianie okolo nás, ale neváhal spýtať sa zodpovedných na možné riešenia, a potom otvorene o tom napísať.

Petrovou poslednou materskou redakciou sa stali noviny Odborového zväzu Polícia, v ktorých svojich čitateľov – najmä policajtov vo výkone služby, a všetkých členov OZP v SR, pravdivo informoval nielen o daniach v rezorte vnútra, ale i o radoch a starostiach príslušníkov Policajného zboru, ale najmä o možnom riešení vzniknutých a odhalených problémov. Ale popri práci si začal užívať radosti



Posledná rozlúčka s Petrom Onderom sa konala 4. októbra 2023 v bratislavskom krematóriu.

a strasti neľahkého, ale príjemného života na vidieku, kde sa presťahoval...

V redakcii novín Polícia pracoval štrnásť rokov, až do zasluženého odchodu do dôchodku, ktorý si pre zdravotné ťažkosti, nahromadené rokmi, dlho neužil a navždy nás opustil po krátkej a ťažkej chorobe 29. septembra 2023, vo veku 66 rokov.

Na poslednom stretnutí s ním sme si uvedomili, že Peter nebol len novinár a spoľahlivý spolupracovník, ale aj dobrý otec, starý otec, bratranec a priateľ, čo svedčí o tom, že bol statočný, zodpovedný a múdry človek, ktorý nám všetkým bude chýbať!

Ale nebuďme iba smutní, veď Peter, hoci bol v prejave svojich osobných citov na verejnosti veľmi zdržanlivý, zanechal v nás hlbokú stopu ľudskosti a veľa pekných spomienok na naše spolužitie, ktoré jeho odchodom, a pokiaľ žijeme my, nikdy nezanimnú!

Určite by sa aj on rád rozlúčil

a poďakoval za spoločne prežitú roky všetkým z rodiny, priateľom a spolupracovníkom, ktorí tiež svojim spôsobom prispeli k jeho tvorivému prežitiu života.

A určite by osobitne poďakoval aj členom a priateľom z Odborového zväzu polície v Slovenskej republike, ktorí mu boli nielen kolegami pri plnení neľahkých a náročných úloh posledných pracovných rokov...

**V dobrom na Petra Onderu bude spomínať aj súčasná redakcia novín POLÍCIA, ktorej viackrát poskytol cenné rady. Jeho posledný komentár v novinách vyšiel symbolicky len pár dní pred jeho nečakaným odchodom.**

Češť Tvojej pamiatke kamarát, nezabudneme!

Redakcia a Peter Nevolný  
foto: Ján Rohár



Rozlúčiť sa s Petrom Onderom prišlo aj celé vedenie OZP v SR ako aj bývalý predseda Miroslav Litva.

vyštudoval žurnalistiku, počas ktorej sa zoznámil aj so svojou manželkou Zdenkou. Vychovali jedinou dcéru, ktorá po vydaji priviedla na svet Petrovu milovanú, jedinou vnučku.

vykonával aj funkciu hovorcu ministra. Medzi priateľmi však konštatoval, že ešte nikdy netaancoval na takom tenkom ľade. Hovorca ministra vnútra musí nielen informovať o práci a kro-

# Policajný a hasičský výstup na Kriváň

V dňoch 22. – 24. septembra sa uskutočnil už 15. ročník Celoslovenského policajného a hasičského výstupu, ktorý zorganizoval Úrad ekumenickej pastoračnej služby MV SR pod vedením plk. Mgr. Milana Petruľa. Cieľom tohto ročníka bolo zdolať Kriváň, podobne, ako sa to podarilo v roku 2009. Na tohtoročný výstup sa prihlásilo vyše 260 účastníkov.

Účastníci, boli ubytovaní v hoteli FIS na Štrbskom Plese. Tam prebiehala aj samotná registrácia. Prvý večer bol neformálny a niesol sa v príjemnej a priateľskej atmosfére. Výstup sa konal v sobotu, 23. 9. 2023. Nástup účastníkov bol na

lár. Na záver ranného nástupu zapievali účastníci výstupu hymnu SR, ktorá bola sprevádzaná hrou na heligónke. Následne bolo účastníkom výstupu udelené požehnanie na cestu a spoločne sa od fotili. Večer sa v kongresovej sále hotela PATRIA konala slávnostná Akadémia. Na nej sa účastníkom prihovoril generálny duchovný Ústredia ekumenickej a pastoračnej služby v OS a OZ, vojenský biskup plk. Mgr. Viktor Sabo. Následne PhD. Milan Petruľa oživil prostredníctvom fotiek spomienky na predchádzajúci ročník výstupu v prezentácii, venovanej histórii výstupov, a zároveň, prostredníctvom zachovaného záznamu - krátkym videom z 1. roč-

veňanský, člen hudby MV SR. Mílym prekvapením programu bolo aj vystúpenie speváčky Sabinky Fraňovej s duchovným Úradu EPS MV SR, kpt. Mgr. Milanom Bartkom, ktorý ju sprevádzal na gitare k piesni Nenahraditeľná.

Na slávnostnom večeri bola udelená aj pamätná medaila Úradu EPS MV SR III. stupňa účastníkom výstupu, ktorí už absolvovali minimálne 10 výstupov a splnili podmienky pre udelenie tejto pamätnej medaile, a to menovite:

PaedDr. Jane Vološinovej,  
Bc. Paullíne Prokopovej,  
Ing. Ivete Fečkovej,  
mjr. JUDr. Mikulášovi Martonovi,  
mjr. Mgr. Renému Demjanovi.

Medaila II. stupňa za účasť na doterajších všetkých 15. ročníkoch výstupu bola udelená účastníkom výstupu:

mjr. Mgr. Jánovi Pacigovi, PhD.,  
mjr. Mgr. Matúšovi Vongrejovi,  
plk. Ing. Stanislavovi Flimelovi,  
Mgr. Adele Gajdošovej  
npor. Ľubošovi Liskovi,  
Petre Mäkkej,  
npor. Bc. Miroslavovi Mäkkému,  
Milošovi Jančovi,  
PhDr. Žanete Mihaličovej,  
npor. PhDr. Vladimírovi Mihaličovi,  
npor. Jaroslavovi Švábikovi,  
mjr. Ing. Jozefovi Pagáčovi.

Ocenenie, pamätná medaila Ústredia ekumenickej pastoračnej služby v OS a OZ SR, bola udelená generálnym duchovným Ústredia EPS v OS a OZ SR, vojenským biskupom Viktorom Sabom, aj riaditeľovi Úradu EPS MV SR - plk. Mgr. Milanovi Petruľovi.

Slávnostný galavečer bol obohatený aj tým, že medzi slovenských policajtov a hasičov prijali pozvanie aj zahraniční hostia, a to z Rakúska,



Úspešný výstup na Kriváň.

Litvy a Českej republiky, ako aj ďalší vzácní zahraniční hostia. Na záver sa účastníkom výstupu prihovoril aj hosť z Polície Českej republiky, Zdeněk Klaban, ktorý vyzdvihol, že hoci sme dva rozdielne národy, máme k sebe stále blízko a je rád, že duchovná služba organizuje takéto podujatia, ktoré ľudí spájajú a zblížujú.

V nedeľu ráno sa o 10.00 hod. konala v Rímskokatolíckom kostole na Štrbskom Plese ekumenická pobožnosť, ktorú pripravili duchovní Úradu EPS MV SR. Na bohoslužbe kázala farárka reformovanej cirkvi, policajná duchovná mjr. Mgr. Jana Tabačková. Do priebehu pobožnosti bol zapojený aj kolega z Polície ČR Zdeněk Klaban a svojim spevom obohatila toto ekumenické stretnutie aj Sabinka Fraňová, na organe hral Milan Petruľa.

Na slávnostnom večeri bol organizátorom výstupu, Milanom Petruľom, vyhlásený náhradný termín na utorok 26.9. 2023, a takto presne sa pred rokmi, 26. septembra 2009 uskutočnil prvý ročník výstupu na Kriváň. V utorok bolo počasie úplne iné, oveľa lepšie a krajšie ako v sobotu. Malá skupinka 10. účastníkov prišla ráno o 7.00 hod. k Trom studničkám a odtiaľ úspešne zdolali Kriváň. Na vrchole zaspievali štátnu hymnu SR a vrátili sa späť na parkovisko.

Aj takýto bol 15. ročník Celoslovenského policajného a hasičského výstupu na Kriváň 2023.

text a foto: Milan Petruľa, Úrad ekumenickej pastoračnej služby MV SR



Účastníci výstupu.

Štrbskom Plese, pred hotelom FIS, a to ráno o 7.20 hod. Riaditeľ úradu Milan Petruľa sa prihovoril účastníkom duchovným slovom a potom odovzdal mikrofón Miroslavovi Žižňákovi, riaditeľovi oblastného strediska HZS Vysoké Tatry. Kvôli zlému a upršanému počasiu neodporúčal výstup na Kriváň. Navrhnuté boli iné, menej náročné a alternatívne trasy. Niektorí sa vybrali na Capie plesá, ďalší na Popradské pleso a Ostrvu, iní zase na Predné Solisko. Pri raňajšom nástupe sa odovzdali aj ceny od Športového centra Polície pre prvých troch prihlásených účastníkov cez registračný formu-

lár. Na záver ranného nástupu zapievali účastníci výstupu hymnu SR, ktorá bola sprevádzaná hrou na heligónke. Následne bolo účastníkom výstupu udelené požehnanie na cestu a spoločne sa od fotili. Večer sa v kongresovej sále hotela PATRIA konala slávnostná Akadémia. Na nej sa účastníkom prihovoril generálny duchovný Ústredia ekumenickej a pastoračnej služby v OS a OZ, vojenský biskup plk. Mgr. Viktor Sabo. Následne PhD. Milan Petruľa oživil prostredníctvom fotiek spomienky na predchádzajúci ročník výstupu v prezentácii, venovanej histórii výstupov, a zároveň, prostredníctvom zachovaného záznamu - krátkym videom z 1. roč-

veňanský, člen hudby MV SR. Mílym prekvapením programu bolo aj vystúpenie speváčky Sabinky Fraňovej s duchovným Úradu EPS MV SR, kpt. Mgr. Milanom Bartkom, ktorý ju sprevádzal na gitare k piesni Nenahraditeľná. Na slávnostnom večeri bola udelená aj pamätná medaila Úradu EPS MV SR III. stupňa účastníkom výstupu, ktorí už absolvovali minimálne 10 výstupov a splnili podmienky pre udelenie tejto pamätnej medaile, a to menovite: PaedDr. Jane Vološinovej, Bc. Paullíne Prokopovej, Ing. Ivete Fečkovej, mjr. JUDr. Mikulášovi Martonovi, mjr. Mgr. Renému Demjanovi. Medaila II. stupňa za účasť na doterajších všetkých 15. ročníkoch výstupu bola udelená účastníkom výstupu: mjr. Mgr. Jánovi Pacigovi, PhD., mjr. Mgr. Matúšovi Vongrejovi, plk. Ing. Stanislavovi Flimelovi, Mgr. Adele Gajdošovej npor. Ľubošovi Liskovi, Petre Mäkkej, npor. Bc. Miroslavovi Mäkkému, Milošovi Jančovi, PhDr. Žanete Mihaličovej, npor. PhDr. Vladimírovi Mihaličovi, npor. Jaroslavovi Švábikovi, mjr. Ing. Jozefovi Pagáčovi. Ocenenie, pamätná medaila Ústredia ekumenickej pastoračnej služby v OS a OZ SR, bola udelená generálnym duchovným Ústredia EPS v OS a OZ SR, vojenským biskupom Viktorom Sabom, aj riaditeľovi Úradu EPS MV SR - plk. Mgr. Milanovi Petruľovi. Slávnostný galavečer bol obohatený aj tým, že medzi slovenských policajtov a hasičov prijali pozvanie aj zahraniční hostia, a to z Rakúska,



Vystúpenie Hudby MV SR umocnilo atmosféru slávnostnej akadémie.



## VESTNÍK PREZÍDIA POLICAJNÉHO ZBORU

10 | 2023

### Čiastka 86

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o policajnej akcii „Beta – cestná preprava“

### Čiastka 87

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o previerkach zo špeciálnej telesnej prípravy príslušníkov Policajného zboru útvarov Ministerstva vnútra Slovenskej republiky a Úradu inšpekčnej služby

### Čiastka 88

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o policajnej akcii „Týždeň bezpečnosti na železnici“

### Čiastka 89

Nariadenie Prezídia Policajného zboru, ktorým sa mení a dopĺňa nariadenie Prezídia Policajného zboru č. 21/2021 o zisťovaní a prejednávani správnych deliktov držiteľa vozidla pri používaní informačného systému Ministerstva vnútra

Slovenskej republiky CESDaP

### Čiastka 90

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o rozpracovaní Stratégie prevencie kriminality a inej protispoločenskej činnosti v Slovenskej republike do roku 2028 v podmienkach Policajného zboru

### Čiastka 91

Rozkaz prezidenta Policajného zboru o spoločnom pracovnom tíme zahraničnej jednotky Policajného zboru vyslanom na územie Severomacedónskej republiky

### Čiastka 92

Rozkaz prezidenta Policajného zboru, ktorým sa mení a dopĺňa rozkaz prezidenta Policajného zboru č. 32/2022 o špecializovanom tíme

## PARTNERI OZP V SR



Vydáva Odborový zväz polície v Slovenskej republike ako mesačník. | Zodpovedný zástupca vydavateľa: mjr. Mgr. Bc. Peter Jakubík LL.M. | Redakcia: Mgr. Ján Rohár, Mgr. Branislav Balogh | Grafika: Milan Sabo | Kontakt na redakciu: novinyopolicia@gmail.com | Adresa redakcie pre poštový styk: MV SR Pribinova č. 2, 812 72 Bratislava. Pre osobný kontakt: budova P PZ Račianska 45, Bratislava, vchod zo Sibírskej ul., prízemie. | Telefón: 09610/51956. Fax: 09610/59096. e-mail: ozpsr@minv.sk, peter.jakubik@minv.sk | www.ozpsr.sk | Uzávierka nasledujúceho vydania je 20. novembra 2023. Toto číslo bolo vytlačené a expedované v 41. týždni. | Dátum vydania novín: 31. októbra 2023 | Doručené príspevky redakcia nevracia. | Tlač: Petit Press, a.s., Lazaretská 12, 811 08 Bratislava. | Náklad: 10 300 kusov | Nepredajné

**POLÍCIA**

NOVINY ODBOROVÉHO ZVÄZU POLÍCIE V SR